

第
149
期

郁德水:深情献给民族卫生事业

□晚报记者 张洪涛 文/图

1 挥之不去的家乡情结

他是一位年逾七旬的老人,在其他同龄人安享退休生活之时,他却在为我国的民族卫生事业来回奔波;从内蒙古到青海,再到西藏、四川、云南……在少数民族地区,他留下了深深的脚印;他积极协调各方力量,向少数民族地区捐赠大量医疗器械和药物,为我国少数民族地区卫生事业的发展作出了应有贡献……他就是目前担任中国民族卫生协会常务副会长兼秘书长的郁德水。

11月5日,在首都北京,“出彩周口人”采访组一行对这位把一片深情无私奉献给我民族卫生事业的周口人进行了专访。

“中国民族卫生协会是经卫生部、国家民族事务委员会、民政部审核同意并报国务院批准成立的国家一级非营利性行业社会团体,于2005年5月18日正式成立……”谈到凝聚着他心血与汗水的中国民族卫生协会,眼前的这位长者顿时来了精神,饶有兴趣地向记者一行介绍起来,这个协会以促进少数民族地区卫生事业发展,弘扬中华民族传统医药,振兴民族医药产业,为各民族地区人民健康服务为宗旨。协会成立以来始终以发展民族卫生事业,提高各民族同胞的健康水平为己任,受到少数民族同胞的一致好评。2014年5月22日,在民政部组织的中国社会组织评估等级中,中国民族卫生协会被评为全国联合类社团4A等级。

2 要为民族卫生事业发展作出贡献

上世纪40年代,郁德水出生在周口市扶沟县包屯镇的一个贫苦农民家庭。生活的苦难磨练了他的意志,让他过早地懂得了艰苦奋斗的意义。1963年,郁德水光荣参军,成为中央警卫师的一名普通解放军战士。从此,郁德水离开了家乡,开始在北京工作学习。

1966年,郁德水调入中央警卫局某部队,先后

任区队长、中队长、警卫参谋。1980年,郁德水调入中央统战部,先后任机要科秘书处科长、副处长。1997年,郁德水由中纪监部派驻卫生部,任卫生部纪检副组长兼监察局局长。

“党中央国务院历来重视民族卫生工作,老一辈无产阶级革命家很早就提出要振兴民族卫生事业。”郁德水介绍,为更好地落实老一辈无产阶级革命家的嘱托,郁德水多方协调,联系了一批志同道合的朋友,一起商议筹备民族卫生协会。经过积极筹备,中国民族卫生协会终于在2005年5月18日正式成立。

当时恰逢郁德水退休,其他人都退休之后都选择安享晚年,郁德水却投身到我国民族卫生事业中,担任中国民族卫生协会的常务副会长兼秘书长,并立志为国家民族卫生事业贡献自己的光和热。

3 亲赴少数民族地区调研

中国民族卫生协会成立之后,郁德水立即开始了到少数民族地区的调研工作,实地走访少数民族群众,了解少数民族群众对民族卫生事业的需求。回忆起调研时的经历,坐在记者一行对面的郁德水深情地望着窗外,仿佛那片遥远的土地,以及那片土地上生息的人群,出现在了他的眼前。

从内蒙古到青海,再到西藏、四川、云南……在少数民族地区的土地上,郁德水留下了深深的脚印。一路上的美好景致没有挽留住他奔波的双脚。

因为他知道,他的目的地是偏远的乡村,是游牧民的牧场……

从少数民族地区回到北京后,郁德水久久不能释怀,他被少数民族地区落后的医疗卫生条件惊呆了,他要为少数民族群众贡献自己的力量。很快,一份数万字的关于少数民族地区农村医疗卫生事业发展状况的调研报告形成了,这份报告为中央领导的决策提供了参考。

多年来,郁德水与中国民族卫生协会进行的大小的调研有几十个。一次,在宁夏调研期间,他发现一个家庭比较贫穷,一家五口人中四个病人,郁德水看在眼里,疼在心里,积极号召协会会员对这家人进行救治。最终,在郁德水的帮助下,这家人从困难中走出了。

在长期的调研工作中,郁德水用脚步丈量着土地的脉络,他的脚印也深深烙在了少数民族群众的心坎上。

4 为少数民族地区送去温暖

在调研过程中,郁德水发现部分少数民族地区存在缺医少药的情况,于是他协调各方力量,为这些地区送去了先进的医疗器械和大量药物,给他们送去了一片温暖。

2005年,中国民族卫生协会联合中科电子设备有限公司向贵州、内蒙古、青海、宁夏等省份捐赠先进的医疗器械。这些医疗器械改善了当地的医疗卫

生条件,得到群众的一致称赞。

2006年,中国民族卫生协会的四家会员单位向四川甘孜县捐赠了价值100多万元的药物及医疗器械。在这次捐赠中,郁德水和其他会员不顾路途艰险,从四川成都出发,连续奔波两天一夜,将药品和医疗器械送到了海拔3600米的雪域高原甘孜县城。这一义举深深感动了甘孜县的广大藏族同胞。

2008年,广西壮族自治区遭受重大雪灾,中国民族卫生协会再次组织会员单位为受灾地区捐赠大量药物,并将药物送到了百色、柳州、贺州等地,受到了当地群众的欢迎。

像这样为少数民族地区捐赠医疗器械和药物的事情,郁德水和中国民族卫生协会不知进行了多少次。在郁德水看来,虽然这些捐赠送到了少数民族群众的手里,可是前面的路还很长,还需要他们继续努力前行,要让更多的少数民族群众得到帮助。

行进中国
精彩故事



郁德水(左四)与“出彩周口人”采访组合影

5 民族卫生事业任重道远

2010年,青海玉树发生地震,中国民族卫生协会迅速组成抗震救灾支援队,集合15名医生,携带药物进入灾区,开展救援。在中国民族卫生协会的不懈努力下,一些偏远地区的民族卫生状况得到了改善。

“经过多年发展,我国民族卫生状况得到了有效改善,可是我们仍然需要努力……”谈到目前我国的民族卫生状况,郁德水语重心长地说,民族卫生事业任重而道远,需要大家付出更多的努力。

采访即将结束时,郁德水饱含深情地告诉记者一行:“我从周口走出来半个世纪了,我时刻念着家乡的养育之恩,家乡的一切一直支持、激励着我,周口永远是我的家”。



郁德水